

解放軍台島周邊反潛協同演訓

外交部：維護國家主權和領土完整正當合理合法

台海風雲之 反制進行時

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）解放軍8日在台島周邊上演深海「獵鯊」，多兵種聯合構建海空一體反潛作戰體系。據報道，東部戰區8日繼續在台島周邊海空域進行實戰化聯合演訓，重點組織聯合反潛和對海突擊行動。演練中，戰區出動海、空軍多艘驅逐艦艇、多型多架戰機、多個岸導火力單元，反潛巡邏機投放聲納浮標，反潛直升機精準定位，水面艦艇展開地毯式搜索，聯合反潛作戰編組聞令而動，模擬攻擊目標並展開綜合防抗訓練，全面提升聯合反潛作戰能力。

對於解放軍繼續在台島周圍進行聯合軍演，外交部發言人汪文斌8日在例行記者會上回應稱，台灣是中國的領土，中國在自己領土的周邊海域進行正常的軍事演訓活動，公開透明專業。中方的相關部門也已經及時發布了公告，這符合國內法，符合國際法，也符合國際慣例，這既是对挑釁者的警示，也是維護國家主權和領土完整的正當之舉。汪文斌說，中方的立場正當合理合法，我們的舉措堅定有力適度。我們將堅定維護中國的主權和領土完整，堅決遏阻美國「以台制華」的圖謀，堅決粉碎台灣當局「倚美謀獨」的幻想。

「有『敵』潛艇活動，上級命令我艦立即前出搜索！」央視新聞8日播出題為「深海『獵鯊』」全面提升聯合反潛作戰能力的報道。報道稱，接到情況通報後，在台島西南警巡的某驅逐艦高速向目標海域機動。與此同時，粵東某機場數架反潛巡邏機也接令起飛，相繼抵達目標空域，與水面艦艇和艦載反潛直升機完成組網建鏈，構成聯合反潛作戰編組。

「準備布放聲納浮標。」多型反潛平台，密切協同有序展開反潛行動。央視畫面顯示，反潛巡邏機投放聲納浮標展開廣域搜索，反潛直升機升空前出協同精準定位，水面艦艇展開地毯式搜索。

充分發揮多平台協同作戰效能

海軍航空兵某師反潛戰術指揮長張曉坤表示，「我們與多兵種聯合構建海空一體反潛作戰體系，充分發揮多平台協同作戰效能，搜索的廣度、深度、精度得到有效加強。」

數分鐘後，反潛巡邏機率先發現疑似信號。編組內各反潛平台聞令而動，根據現場態勢快速佔據有利陣位，對可疑目標進行多元印證，確定目標位置，判明目標性質。

「對潛攻擊！打擊目標0901批！左舷雙雷齊射！」驅逐艦完成攻擊後立即轉入對前防禦，發射數枚水聲干擾彈。空中反潛巡邏機、直升機也同步展開對鎖定目標的模擬攻擊。

出動殲擊機及預警機偵察預警支援掩護

東部戰區海軍某艦長趙磊稱，在聯合作戰指揮體系支撐下，我們多次搜索發現、穩定跟蹤模擬攻擊目標並展開綜合防抗訓練，全面提升了部隊聯合反潛作戰能力。

據了解，8日，東部戰區海空軍還出動殲擊機、預警機等兵力，在台島周邊海域組織了偵察預警、支援掩護等行動。

此外，連雲港海事局發布航行警告指，8月6日至8月15日每日8時至18時，在黃海南部部分海域進行實彈射擊。大連海事局發布航行警告，自8月8日0時至9月8日24時，將在渤海部分海域執行軍事任務。

廣西艦多海域開展艦機協同等訓練

另據央視軍事8日報道，近日，海軍兩棲攻擊艦廣西艦連續在多個海域開展艦機協同、編隊運動、航行補給等多項訓練，探索驗證了兩攻裝備性能底數和體系支撐能力，為訓練打下堅實基礎。資料顯示，廣西艦（舷號32）為最新一艘075型兩棲攻擊艦，於今年四月首次公開亮相。據報道，當時廣西艦着眼未來兩棲作戰和遠海作戰需求，在某海域持續開展航行組織、損害管制等科目。

據央視早前報道，作為我國自主研製的首型兩棲攻擊艦，075型艦可搭載兩棲裝甲車、多型直升機、氣墊艇及坦克裝甲車，配有導彈、艦炮、電子戰等武器系統。075型兩棲攻擊艦的首艦為海南艦（舷號31），廣西艦應該是075型的第二艦。海南艦於2019年9月下水，2021年4月交接入列。



◆東部戰區出動殲擊機、預警機等兵力組織偵察預警、支援掩護等行動。視頻截圖



◆水面艦艇和艦載反潛直升機，以及反潛巡邏機構成聯合反潛作戰編組。網絡截圖



◆近日，廣西艦連續在多個海域開展艦機協同、編隊運動、航行補給等多項訓練。網絡截圖



◆廣西艦多項訓練探索驗證了兩棲攻擊裝備性能底數和體系支撐能力。網絡截圖

中方：美無理挑釁推動台海局勢升級

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人汪文斌在8日記者會上應詢時表示，早在4個月前，中方就已通過各渠道、各層級反覆向美方表明堅決反對佩洛西訪台的嚴正立場，指出此舉將嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，是美方挑釁行為的重大升級，表明中方絕不會坐視不理，告誡美方不要有任何幻想和誤判，由此造成的一切後果完全由美方承擔。「中方可謂苦口婆心、仁至義盡，但美方對中方的勸阻和警告置若罔聞，一意孤行。」

另有記者提問，據報道，美國白宮發言人8月6日表示，中國在台海及周邊的活動是改變現狀努力的重大升級，是挑釁、不負責任之舉。中方對此有何評論？汪文斌強調，美方的無理狡辯掩蓋不了一個顯而易見的事實，那就是：改變台灣現狀、推動局勢升級的是美國，進行無理挑釁的是美國，不負責任的也是美國。

「必須指出，中方對佩洛西訪台予以堅決反制，不僅是維護自身主權和領土完整的必要之舉，也是維護國際關係基本準則和二戰後確立的國際秩序的

正當之舉。」汪文斌說，一個中國原則得到聯合國和絕大多數國家的承認，已成為公認的國際關係基本準則，構成二戰後國際秩序的重要組成部分。堅定維護一個中國原則，堅決反對虛化、掏空一個中國原則的行徑，就是旗幟鮮明維護不干涉內政原則，維護尊重各國主權和領土完整的國際法準則。

逾170國支持中方正當舉措

汪文斌表示，長期以來，美方打着民主、人權旗號肆意干涉發展中國家內政，發動軍事干涉和侵略，是對地區和國際安全的最大威脅。我們堅決反對美方在台灣問題上挑釁滋事，就是對美國的霸凌霸道說不，就是維護台海和和平地區穩定，就是維護國際公平正義。

他說，中方正當舉措得到國際社會廣泛支持，全球170多個國家已經表達了對中方維護自身主權、堅持一個中國原則立場的有力支持，同美方及其少數支持者相比，形成壓倒性優勢。美方若在台灣問題上肆意妄為，中國人民絕不答應，世界人民也不會答應。

美媒稱中方多次拒接美軍高層電話 國防部：底線不容突破 溝通需要誠意

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）國防部新聞發言人吳謙8日答記者問時表示，底線不容突破，溝通需要誠意。美方一方面製造危機，一面又聲稱要管控危機，為其錯誤言行和挑釁舉動找託詞、打掩護，甚至對外炒作、混淆視聽、甩鍋推責，中方堅決反對。中方敦促美方切實尊重中方的核心利益和重大關切，放棄「以台制華」的幻想，不要在錯誤的道路上越走越遠。

有記者問，近日，中方針對佩洛西訪台宣布八項反制措施，其中包括取消中美軍事交往三項措施。有美國媒體報道，美軍高層近日曾多次給中國軍隊領導打電話，但被中方拒絕。請問對此有何評論？

中方反制是對美台挑釁必要警示

對此，吳謙表示，當前台海形勢緊張局面，完全是美方主動挑釁、一手製造的，美方必須為此承擔全部責任和嚴重後果。中方曾就中美兩國兩軍關係、台灣問題等表明嚴正立場，特別是針對美國會

眾議長佩洛西訪台多次嚴正交涉，美方卻說一套、做一套，縱容支持佩洛西訪台，蓄意製造台海緊張局勢。

「針對美方惡劣挑釁行徑，中方宣布了八項反制措施，其中包括取消安排中美兩軍戰區領導通話、取消中美國防部工作會晤、取消中美海上軍事安全磋商機制會議。」吳謙指出，中方有關反制措施是對美台挑釁的必要警示，對國家主權和安全的正當捍衛，完全合理、恰當適度。

另據中通社引述「南海戰略態勢感知」微博消息，8月8日，根據美軍第七艦隊「里根」號航空母艦載機「灰狗」C-2A的飛行軌跡判斷，「里根」航母打擊群繼續向南行駛。與6日的位置相比，至8日中午，該航母向南移動了約140海里。

美國白宮國家安全委員會戰略溝通協調員柯比當地時間8月5日聲稱，美方準備在未來幾周通過海空路線穿越台灣海峽。柯比還表示，命令「里根」號航母戰鬥群停駐在台灣地區並對局勢進行跟蹤。